

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度

2021年9月2日 第95期
星期四 辛丑年七月廿六

主管主办单位：河南省医学会 医药卫生报社出版
国内统一刊号：CN41-0024 邮发代号：35-49
总第3828期 今日8版 网站：www.yywsb.com

全国优秀医药健康类报纸

他们，平安归来！

本报记者 冯金灿 刘 盼 实习记者 张 黎

9月1日，来自河南省人民医院、郑州大学第一附属医院等多家医疗机构的169名医务人员在圆满完成支援郑州新冠肺炎疫情防控工作任务后，从郑州市骨科医院健康城院区安全撤离。

同日，来自省直和郑州、洛阳和平顶山等地的19家医疗机构的500多名医务人员在完成支援任务后，从郑州人民医院南部院区撤离。

此前一天，来自河南中医药大学第一附属医院的146名医务人员，已从郑州市第三人民医院惠济院区撤离……

7月31日郑州突发新冠肺炎疫情后，郑州市第六人民医院有近千名患者急需疏散分流，隔离观察、继续治疗。按照“集中患者、集中专家、集中资源、集中救治”的原则，郑州市按照河南省委、省政府的决策部署，启用郑州市第一人民医院南院区作为新冠肺炎患者医疗救治定点医院，启用郑州市骨科医院健康城院区、郑州市第三人民医院惠济院区、郑州人民医院南部院区、郑州阳城医院集中收治郑州市第六人民医院分流的非新冠肺炎患者。

郑州大学第一附属医院、河南省人民医院、河南中医药大学第一附属医院等抽调专家组建管理和技术团队，带领来自省直和郑州、洛阳和平顶山等地的医务人员，支援上述医院。

经过近一个月紧张有序的救治工作，支援郑州各家医院的近千名医务人员，完成任务，陆续撤离。

建章立制 守好院感防线

由河南省人民医院党委副书记陈传亮带队，来自河南省人民医院、郑州大学第一附属医院、郑州大学第三附属医院、郑州市中心医院、郑州市骨科医院的医务人员临危受命，迅速响应，组建院感、医护、行政后勤等医疗工作队，8月3日进驻郑州市骨科医院健康城院区，开展救治工作。

抵达宜居健康城院区后，陈传亮带领医疗工作队实地查看院区各关键点，对人员配置、医疗装备、药品供应、信息系统、后勤物资、生活保障等进行全面摸底，反复查验核对患者名单、病区划分及医务人员配置、细化医护药剂、行管服务、后勤保障等人员任务分工，构建决策部署、团队协作、人员调配、支持保障一体化管理闭环。同时，大家认真贯彻国家卫生健康委专家组现场巡查督导时提出的要求，坚决执行最严格的感控标准；与郑州市卫生健康委、河南省人民医院、郑州市第六人民医院建立四方联络机制，医疗、护理、院感、后勤等各工作组密切协同，顺利完成患者的接转工作。

患者收治入院后，169名队员精诚团结，经过近一个月的努力，宜居健康城院区形成了组织架构完善、感控闭环全面构筑、精准诊疗落地见效、优质护理服务到位、后勤保障坚实有力、人文关怀润泽心灵的完整救治体系，真正做到了患者治疗满意、生活满意、服务满意。

“我们深知，做好院感防控，是做好患者救治工作的前提。”陈传亮说。陈传亮带领医疗工作队结合院区实际，迅速制定了应急预案、制度、流程、规范、标准等院感防控制度，装订成册，人手一册，供大家学习，确保各项措施有效实施；建立每日工作台账、感控管理督导反馈机制等，对发现的问题统一制定标准，每日销号管理，受到国家卫生健康委专家组的肯定和赞扬。

中西医结合 紧盯急危重症救治

同样是8月3日，河南中医药大学第一附属医院开始向郑州市第三人民医院惠济院区派驻医务人员，全面接管该院区。

“管理团队先期抵达惠济院区时，这里是刚交工的空置病房楼，有些楼层没有打扫，有些房屋不通水电，物资不到位，医护人员不足，没有入院信息管理系统。怎

→日前，在商丘市第五人民医院，一位患者将一封手写诗稿送给河南省肿瘤医院入驻商丘市第五人民医院的护理团队，以表示感谢。

据了解，从9月1日零时起，商丘市将虞城县人民医院东院区（健康路）、虞城县谷熟镇刘大庄村委何庄村疫情风险等级由中风险地区调整为低风险地区。这也意味着，河南疫情中高风险区清零。

王晓凡 冯金灿/摄



请扫码关注
医药卫生报



记者在现场

郑州基本医保个人账户 可在市、县定点药店互通使用

本报讯（记者卜俊成 通讯员李 蓓）自9月1日起，郑州市居民基本医疗保险个人账户可在辖市区、县两级所有医保定点零售药店互通使用。此举措意味着，郑州市基本医疗保险参保人员可通过“一证一卡一码”（医保电子凭证、社保卡、市民卡二维码），在全市范围内（不含巩义市）任一指定零售药店刷卡、扫码购药。

据介绍，郑州市医疗保障局打破统筹区域限制和数据壁垒，自9月1日起，实施市（含市内5区和4个开发区）、县（含新郑市、登封市、荥阳市、新密市、中牟县和上街区，不含巩义市）零售药店医保定点互认，从而进一步提升全市医保公共服务均等化水平，有效满足参保人员的实际需求。

郑州市医疗保障局要求，各县（市、区）医保部门要按照定点零售药店属地管理原则，切实履行主体责任，加强对辖区内定点零售药店的监督管理和稽核检查。郑州市医保中心要及时做好医保信息系统调整，优化完善定点零售药店费用结算。

河南十部门严查代孕和非法取卵等违法犯罪行为

本报讯（记者卜俊成 通讯员李 蓓）近日，河南省卫生健康委、省网信办、省高级人民法院等十部门联合下发通知，于今年8月~11月在全省范围内开展专项整治工作，严厉打击买卖精子、买卖卵子、代孕、伪造和买卖出生医学证明等违法犯罪行为，进而规范人类辅助生殖技术的应用，切实维护人民群众的身心健康和生命安全。

通知要求，全省各级卫生健康行政部门要深入推进辖区内医疗机构建立并落实依法执业自查制度，切实履行依法执业、医疗质量与安全主体责任，做到依法依规开展人类辅助生殖技术，并符合国家生育政策、伦理原则和技术标准，将医疗质量和医疗安全放在首位，落实医疗质量安全核心制度，严格遵守临床、实验室等操作规范。医疗机构未取得《医疗广告审查证明》，不得发布医疗广告。

各部门要按照职责分工抓好日常监管工作，加强行政执法与刑事司法的双向衔接，形成系统治理、依法治理和综合治理的工作新格局。卫生健康行政部门要严格规范人类辅助生殖技术审批和校验管理，发挥各级医疗质量控制组织作用，加强医疗质量和安全管理，完善医疗机构、医务人员信息查询制度，推动医疗机构公开执业信息；要加大监督执法力度，严肃查处医疗机构及医务人员违法违规执业行为；情节严重构成犯罪的，移送公安机关依法追究刑事责任。

各地要建立由卫生健康行政部门牵头，相关部门参加的严厉打击非法应用人类辅助生殖技术等违法犯罪行为工作机制；严肃查处医疗机构及医务人员违法违规执业行为，对实施或参与实施买卖精子、买卖卵子、代孕等违法行为的医疗机构和医务人员要坚决依法依规处理；严厉打击无证行医、无医疗机构和医师资质实施人类辅助生殖技术的按无证行医处理；情节严重构成犯罪的移送公安机关依法追究刑事责任；严厉打击伪造、买卖出生医学证明的违法犯罪行为；依法查处虚假违法医疗广告，对发布代孕服务、非法卖卵等相关信息及广告的违法违规互联网网站严肃查处，依法处罚。

“我们都是您的女儿”

实习记者 李唯尘 通讯员 蔡青

“啊！我的眼睛看不见了！”8月28日10时许，郑州市郑东新区一新冠肺炎隔离酒店的走廊里，传来了哭喊声。随即，该酒店隔离中心的值班人员收到这样一条群消息：群里有医生吗？1210房间有人不舒服。

正在这里执行医疗保障任务的河南省洛阳正骨医院（河南省骨科医院）郑州院区急诊科护士马冬苗立即拨打1210房间的电话，却无人接听。马冬苗马上向该院医生常晖报告了这一情况。常晖则立刻更换防护服，与同事宋英杰、马冬苗一起冲进隔离酒店。

大家叩开房门后，只见一位年近六旬的女士蜷缩在地板上，双手捂着额头，嚎啕大哭道：“昨天晚上，我整宿没睡着，今天早上头痛得厉害，刚才我的双眼突然看不见了！我不要在这儿，我要出去找我女儿！”

“阿姨，您别紧张，让我们来帮您。”3名医务人员安抚着她，却毫无效果。这时，有一个温柔的女声说：“我就是您的女儿！”

说完，马冬苗一把将这位女士抱在怀里，拿纸巾拭去她脸上的泪痕，轻轻地在她耳边说道：“阿姨，我就是您的女儿，我们都是您的女儿！”

在护士“女儿”的怀抱中，该女士的情绪渐渐恢复平静，开始诉说起自己的不易。原来，她家中的老母亲已经96岁高龄，平时都是她在照顾。前不久，这位女士因为工作原因接触一名无症状感染者被隔离，沉重的压力和烦躁的情绪让她在这一天彻底爆发了。

“是暴盲。”在对该女士的既往病史进行分析、查验了她的舌脉后，常晖做出了初步判断。

之后，常晖、宋英杰急中生智，利用中医手法持续点压患者穴位，进行施救。1小时左右，他们终于看到该女士紧锁的眉头逐渐舒展，瞳孔里又闪现出往日的光亮。

“我又能看见东西了！”该女士兴奋地握住了医务人员的手。在视力恢复之后，该女士安心地在酒店安顿下来，期待着隔离结束的那一天。

医患好故事



郑州：定点救治、康复医院不安排探视和陪护

本报讯（记者卜俊成）8月31日17时许，郑州市新冠肺炎疫情防控领导小组办公室发布通告，从强化个人防护意识、强化自我健康监测、强化免疫屏障构建等12个方面，就进一步加强疫情常态化防控工作作出具体要求，并明确规定，即日起，郑州市第一人民医院南院区等市新冠肺炎定点医院和康复医院不安排探视和陪护，其他医院一般不探视、非必要不陪护。

通告指出，当前，郑州市全域已转为低风险地区，但“低风险”不等于“零风险”，“区域解封”不等于“疫情解除”。因此，广大市民要当好个人健康安全“第一责任人”，坚持戴口罩、勤洗手、常通风、用公筷等良好生活习惯，尽量减少聚集

性活动，自觉保持安全社交距离，非必要不出境、不前往中高风险地区。

如果出现发热、干咳、乏力、嗅觉味觉减退、鼻塞、流涕、咽痛、结膜炎、肌痛、腹泻等不适症状，应做好个人防护，立即就近前往设有发热门诊的医疗机构就诊，配合完成信息排查、核酸检测等，途中避免搭乘公共交通工具。无禁忌证、符合条件尚未接种新冠病毒疫苗的市民，应尽早就接种新冠病毒疫苗。

新郑机场入境人员要严格落口岸检疫、闭环转运、集中隔离医学观察、解除隔离及社区健康监测等闭环管理措施。口岸等高风险岗位人员严格落实集中隔离、‘两点一线’管理。冷链物流和国际邮件人郑实行总仓管理。居民小区严格落

实戴口罩、核验健康码、外来人员登记等措施。国内第一入境点解除集中隔离返郑、国内中高风险地区入郑人员，应提前24小时向目的地社区报告，并主动配合社区落实隔离医学观察或健康监测措施。

党政机关、企事业单位、办事大厅、旅游景点、酒店餐馆、商场超市等人员聚集场所，影剧院、健身房等密闭场所，养老院、福利院等特殊场所，严格落实戴口罩、测温、核验健康码措施，强化人流管控、场所清洁通风消毒。机场、高铁站、火车站、长途汽车站等交通场站，旅客进出站要戴口罩、测温、核验健康码。搭乘地铁须戴口罩、测温、核验健康码；搭乘公交车、出租车、网约车，须戴口罩、核验健康码。非“绿码”人员不得搭乘。

严格落实医院感染防控措施，实行预检分诊工作制度。未设置发热门诊（诊室）的医疗机构，不得诊治具有新冠肺炎可疑症状的患者。新冠肺炎定点医院和康复医院不安排探视和陪护，其他医院一般不探视、非必要不陪护，确需陪护的要固定人员、每周2次核酸检测、严格限制活动范围。快递、外卖实行院外无接触配送。零售药店销售退热、止咳、抗病毒、抗生素等药品，实行实名信息登记制度。

通告明确指出，凡需要核验健康码通行的场所，要主动为老年人、儿童等特殊群体提供通行便利服务，可采取凭有效身份证件登记等替代措施，不能把“健康码”作为通行的唯一凭证。

今日导读

看不见的战线他们在守护 2版
带你看看疫情之下检验人 4版
营养与健康学校建设指南 5版
子宫内膜异位症怎样诊治 7版